
Στάσιµο κύµα πάνω σε νήµα. 

 

Ένα τεντωµένο οριζόντιο νήµα ΟΓ έχει δεµένο σε  σταθερό σηµείο το άκρο Γ. Για t=0 

το άκρο Ο τίθεται σε κατακόρυφη ΑΑΤ, µε εξίσωση y=Αηµ2πt, οπότε κατά µήκος του 

νήµατος διαδίδεται ένα εγκάρσιο κύµα µε λ=2m. Η γραφική παράσταση του πλάτους 

ταλάντωσης ενός σηµείου Μ του νήµατος δίνεται στο παραπάνω διάγραµµα, ενώ το 

άκρο Ο συνεχίζει να ταλαντώνεται και µετά από τη στιγµή t=4s.  

i) Πόσο απέχει το Μ από το άκρο Ο και πόσο είναι το µήκος του νήµατος; 

ii) Ένα σηµείο Ν είναι δεξιότερα του Μ σε απόσταση (ΜΝ)=0,5m. Να κάνετε τη 

γραφική παράσταση του πλάτους ταλάντωσης του σηµείου Ν σε συνάρτηση µε 

το χρόνο. 

iii) Να γίνει το διάγραµµα της αποµάκρυνσης του άκρου Ο σε συνάρτηση µε το 

χρόνο. 

Απάντηση: 

i) Αφού ω=2π, f=1Ηz και η ταχύτητα του κύµατος είναι υ=λ·f=2m/s. 

Με βάση το διάγραµµα το κύµα για να φτάσει στο σηµείο Μ χρειάζεται χρόνο 

t1=2s, συνεπώς το σηµείο βρίσκεται σε απόσταση d=υt=2·2m=4m από το άκρο  

Ο. 

Το σηµείο Μ ταλαντώνεται µέχρι την χρονική στιγµή t2=4s µε πλάτος Α, γιατί 

µετά το πλάτος ταλάντωσης µηδενίζεται. Γιατί; Το άκρο Ο ταλαντώνεται και µε-

τά τη στιγµή t=4s, άρα προφανώς το κύµα από αριστερά προς τα δεξιά συνεχίζει 

να διαδίδεται. Απλά το κύµα ανακλάστηκε στο άκρο Γ και µετά από την συµβο-

λή προέκυψε στάσιµο κύµα, όπου στο Μ έχουµε δεσµό.  

 

Συνεπώς το κύµα για να πάει από το Μ στο Γ και να επιστρέψει θα χρειαστεί 

χρόνο ∆t=4s-2s=2s, διανύοντας απόσταση s=υ·∆t = 4m. Άρα η απόσταση 

(ΜΓ)=2m και το µήκος του νήµατος είναι 4m+2m=6m.  

ii) Το σηµείο Ν απέχει κατά 0,5m=λ/4 από έναν δεσµό, συνεπώς αντιστοιχεί σε 



κοιλία του στάσιµου κύµατος. Το κύµα προς τα δεξιά για να φτάσει στο Ν θα 

χρειαστεί χρόνο t3=x/υ=4,5/2=2,25s, ενώ συµβολή θα έχουµε στο Ν µετά από 

χρονικό διάστηµα ∆t3=d/υ=2·1,5/2=1,5s. ∆ηλαδή δηµιουργείται κοιλία στο Ν 

την χρονική στιγµή t4=t3+∆t3=2,25+1,5=3,75s. 

Συνεπώς η γραφική παράσταση του πλάτους ταλάντωσης του Ν είναι η του πα-

ρακάτω σχήµατος. 

 

iii) Το κύµα µετά από ανάκλαση φτάνει στο άκρο Ο τη χρονική στιγµή 

t5=s/υ=2L/υ=2·6/2=6s. 

Μετά από την συµβολή το άκρο Ο παραµένει ακίνητο. Γιατί; Στο άκρο Γ δη-

µιουργείτε δεσµός. Η απόσταση µεταξύ δύο δεσµών είναι ίση µε λ/2=1m, συνε-

πώς οι αποστάσεις των δεσµών από το άκρο Γ είναι: 

0m, 1m, 2m, 3m, 4m, 5m, 6m. 

∆ηλαδή και στο άκρο Ο έχουµε δεσµό. 

Έτσι η εξίσωση της αποµάκρυνσης του σηµείου Ο σε συνάρτηση µε το χρόνο 

είναι:  

y= 0,1 ·ηµ2πt 

µέχρι t5=6s γιατί µετά το σηµείο παραµένει ακίνητο (δεσµός). 
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